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СТУДЕНТ

Рубри ка Док то ран ди ФПУ у Сиг ну му доно си пре глед 
док тор ских умет нич ких про је ка та који су се реа ли зо
ва ли у прет ход ној годи ни, а при па да ју обла сти ма које 
покри ва Сиг нум.

Како у доса да шњим изда њи ма часо пи са није посто ја
ла ова рубри ка, пред ста ви ће мо све док тор ске умет нич
ке про јек те од првих одбра ње них радо ва 2017. годи не.

Док тор ске сту ди је умет но сти, одно сно Сту диј ски 
про грам При ме ње не умет но сти и дизајн, запо че те су 
на Факул те ту при ме ње них умет но сти у Бео гра ду 2013. 
годи не. У току док тор ских сту ди ја, инди ви ду ал не умет
нич ке прак се сту де на та се пот кре пљу ју, обо га ћу ју и про
ду бљу ју тео риј ским окви ри ма и мул ти ди сци пли нар ним 
при сту пи ма. Њихо ва оства ре ња се кон тек сту а ли зу ју, а 
доби је ни разул та ти у раз ли чи та поља ства ра ла штва 
доно се све жа зна ња и погле де. Важан аспект док тор
ских умет нич ких про је ка та је отва ра ње пита ња и про

2021.
Импле мен та ци ја тра ди ци о нал не јапан ске руч не шта м  пе 
“Gyota ku” са савре ме ним сли кар ским и гра фи ч ким тех
ни ка ма, аутор; Ста ни шић, Мио драг В., мен тор ка: Вујо вић, 
Мил ка М., чла но ви Коми си је: Кај тез, Сло бо дан Б., Петро
вић, Гор да на В., Чпа јак, Горан Ж., Мла ђо вић, Мио драг

Аутор овог док тор ског умет нич ког про јек та при бли
жа ва нам гра фич ку тех ни ку која је поти сну та у окви ру 
савре ме ног ства ра ла штва, спа ја ју ћи је са новим мате
ри ја ли ма и про це си ма извед бе, и тако успо ста вља ју ћи 
дија лог изме ђу тра ди ци о нал ног и акту ел ног.

Апстракт:
Пред мет док тор ског умет нич ког про јек та је истра
жи вач ки про цес, као и извед ба колек ци је гра фич ких 
листо ва јапан ске ликов не тех ни ке gyota ku. Истра жи
ва ње се бази ра на пољу тео ри је у окви ру емпи риј ског 
истра жи ва ња уз прак ти чан и екс пе ри мен та лан ства ра
лач ки про цес. Циље ви док тор ског умет нич ког про јек
та су сагле да ва ње, обја шње ње и уна пре ђе ње јапан ске 
тех ни ке gyota ku, ликов не мето де која није при сут на на 
савре ме ној умет нич кој сце ни, као и утвр ђи ва ње одго
ва ра ју ћег нај е фи ка сни јег поступ ка извед бе. Уз упо тре бу 
нових мате ри ја ла и тех но ло ги је ова кав гра фич ки лист 
доби ја могућ ност ком би но ва ња са дру гим гра фич ким 
мето да ма. Глав ни циљ про јек та је импло зи ја тра ди ци о
нал не умет но сти и савре ме них кул тур них и умет нич ких 
тен ден ци ја. Циљ тео риј ског рада је да обја сни потен ци
јал, могућ но сти, тех но ло ги ју извед бе умет нич ког дела, 
као и њего ву везу са савре ме ном гра фич ком сце ном. 
Истра жи ва ње кроз тео риј ски оквир теме уз умет нич ку 

1. ГРАФИКА / РУЧНА ШТАМПА
Стваралачки процеси у пољу ручне штампе, експери
ментални приступи у пољу графичких медија и реде
финисање постојећих графичких форми и израза…

прак су нове мето до ло ги је извед бе, дели мич но кроз екс
пе ри мент, допри не ће бољем раз у ме ва њу про бле ма ти ке 
аутор ског оти ска који је као такав бли зак сли кар ству.
Кључ не речи:
gyota ku, умет ност, гра фи ка, тех ни ка, син те за, тра ди ци
о нал ни, савре ме ни, истра жи ва ње, ликов ност, екс пе ри
мент, сли кар ство, оти сак, лист, тек сту ра, риба, Јапан, 
туш, руч на штам па

2020.
Кола гра фи ја – екс пе ри мен ти у гра фи ци, аутор ка: Фле
гар, Ива на И., мен тор ка: Петро вић, Гор да на В., чла но ви 
Коми си је: Сто ја ди но вић, Оли ве ра Р., Огња но вић, Мир ко 
В., Мла ђо вић, Мио драг, Ота ше вић, Бојан

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та доно
си нам мето де и резул та те опсе жног истра жи вач ког 
про це са руч не гра фич ке тех ни ке кола гра фи је, и њеног 
при ла го ђа ва ња савре ме ном тре нут ку и потре ба ма које 
под ра зу ме ва ју појед но ста вљен и бржи про цес изра де, 
као и упо тре бу доступ них мате ри ја ла који би ума њи ли 
ток сич ност гра фич ког про це са. Кроз екс пе ри мен ти са ње, 
мапи ра ње пред но сти и про бле ма у свом ства ра лач ком 
про це су, аутор ка даје зна ча јан допри нос истра жи ва њу, 
уна пре ђи ва њу и ино ви ра њу ове гра фич ке тех ни ке.

Апстракт:
Овај рад пока зу је да гра фи ка, задр жа ва ју ћи тра ди ци
о нал не вред но сти, има неслу ће не могућ но сти шире ња 
екс пе ри мен ти са њем и тран сфор ми са њем. Циљ је био 
истра жи ва ње могућ но сти које кола гра фи ја пру жа на 

Милица Перић

ДОКТОРАНДИ ФПУ 

сто ра за нова истра жи ва ња у спе ци фич ним обла сти ма, и 
ства ра ње дија ло шког и дина мич ног фор ма та који обје
ди њу је више дисци пли на, при сту па, тео риј ских окви ра 
и начи на реа ли за ци је, те доно си богат ство и ино ва ци је 
у умет нич ком истра жи ва њу, у визу ел ним умет но сти ма 
и дизај ну. Сва ки док тор ски умет нич ки про је кат зах те
ва и ком по нен ту изла га ња одно сно јав не пре зен та ци је 
рада, што доно си иза зо ве, нови не и про бо је и у изла
гач кој прак си.

Како ће у настав ку бити пред ста вљен 21 док тор ски 
умет нич ки про је кат, сор ти ра ни су пре ма обла сти ма, 
иако мно ги од њих могу бити свр ста ни у више кате
го ри ја. Сви радо ви се могу погле да ти онлајн на сај ту  
eteze.arts.bg.ac.rs, док се њихо ва штам па на вер зи ја 
може пре гле да ти у чита о ни ци библи о те ке ФПУ.
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тек стур ном пољу, тј. пости за ње бога те ска ле вале ра и 
струк ту ра. Инспи ра ци ја је наше окру же ње, тј. мате ри
јал ни свет. Циљ упо тре бе савре ме них, сва ко днев них 
мате ри ја ла за изра ду матри це јесте при бли жа ва ње 
гра фи ке модер ном добу, али са задр жа ва њем матри
це у физич ком про сто ру, као и њено руч но оти ски ва ње. 
Наме ра овог рада била је и сво ђе ње ток сич но сти гра фи
ке на нај ма њи ниво, као и појед но ста вље ње самог про
це са изра де матри ца како би се дошло до зами шље не 
иде је у што кра ћем року. Док тор ски умет нич ки про је кат 
Кола гра фи ја – екс пе ри мен ти у гра фи ци састо ји се из 
чети ри дела: Први је истра жи вач ки део, који под ра зу
ме ва саку пља ње мате ри ја ла, про ми шља ње и тести ра
ње њего ве аде кват но сти и при ла го дљи во сти гра фич ким 
потре ба ма. Сва ки од при ку пље них мате ри ја ла морао је 
про ћи цео про цес, од изра де матри це до штам пе, како 
би се про ве ри ла њего ва подоб ност и издр жљи вост. Пре
ма успе шно сти у овој фази, вршио се ода бир мате ри ја ла 
који ће се кори сти ти за даљи рад. Дру ги је прак тич ни 
део, који се одно си на изра ду гра фи ка већег, гале риј
ског фор ма та. У пита њу је изра да само стал них гра фич
ких листо ва од матри ца доби је них интер ве ни са њем у 
мате ри ја ли ма који су испу ни ли поста вље не кри те ри ју
ме у истра жи вач кој фази. Тре ћи је тео риј ски (писа ни) 
део, који је уско пове зан с првим делом рада. Он пре
но си сазнај на иску ства сте че на у истра жи вач кој фази. 
Опи су је упо тре бље не мате ри ја ле и кори шће не мето де. 
Пру жа увид у раз ли ке и слич но сти кола гра фи је с тра ди
ци о нал ним гра фич ким тех ни ка ма. Четвр ти део је, тако
ђе, тек сту а лан, с тим што бли же обја шња ва дру гу фазу 
рада, тј. изра ду гра фич ких листо ва. Пре но си сазна ња и 
иску ства сте че на у току пра вље ња једин стве них гра фич
ких фор ми. Субли ма ци ја про јек та је изло жба на којој 
су при ка за не табле са узор ци ма из истра жи вач ког дела, 
као и само стал ни гра фич ки листо ви. Сама одбра на рада 
је у виду пре зен та ци је. Резул тат док тор ског умет нич ког 
про јек та Кола гра фи ја – екс пе ри мен ти у гра фи ци јесте 
оспо со бља ва ње гра фи ча ра за пра вље ње штам пар ских 
фор ми које се доби ја ју упо тре бом нестан дард них мате
ри ја ла и пред ста вља ју нови ну у погле ду истра жи ва ња и 
ком би но ва ња.
Кључ не речи:
кола гра фи ја, колаж, руч на, штам па, оти ски ва ње, оти сак, 
неток сич на.

2020.
МУЛ ТИ О РИ ГИ НАЛ – Реди фи ни са ње Б2 фор ма та у нове 
гра фич ке фор ме, аутор ка: Дра го са вац, Сла ви ца Б., мен
тор ка: Петро вић, Гор да на В.; чла но ви Коми си је: Вла хо
вић, Југо слав М., Мића но вић, Здрав ко М., Огња но вић, 
Мир ко В., Мила но вић, Вла ди мир

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та, упо
тре бља ва реклам не фор ме као пола зи шта за умет нич ко 
ства ра ла штво. Еле мен те из инду стриј ске и комер ци јал
не штам пе, кори сти као гра див не еле мен те за умет нич ку 
прак су и израз, спа ја ју ћи у јед ну цели ну кон цепт умно
жа ва ња/тира жа и умет нич ку прак су коју карак те ри ше 
једин стве ност, екс пе ри мент и непо но вљи вост. 

Апстракт:
Док тор ско умет нич ки про је кат МУЛ ТИ О РИ ГИ НАЛ Ре де
фи нисањe Б2 фор ма та у нове гра фич ке фор ме засни
ва се на пре и спи ти ва њу упо тре бе фор ме пла ка та као 

отво ре не пола зне тач ке за истраживањe пози ци ја кон
цеп ту ал них про ме на у меди ју штам пе и пер спек ти
ва отва ра ња про сто ра за екс пе ри мен тал ну умет нич ку 
прак су. Упо ре до са раз во јем тех но ло ги је мул ти пли ко
ва ња, отва ра ју се нове могућ но сти, при чему је у крај
њи резул тат инте грал но укљу че но и сред ство њeгове 
производњe. На при ме ру гра фич ке матри це или диги
тал ног запи са сусре ће мо се са „ори ги на лом“ као под
ло гом „упи са“ аутен тич не и непо но вљи ве умет нич ке 
визи је. Умет нич ким кон цеп том уме сто „објек тив не“ 
инфор ма ци је, испи ту је се про цес при сва ја ња иску
ста ва из умет нич ких функ ци о нал них обла сти пла ка та, 
фото гра фи је, гра фич ког дизај на и репро дук тив них тех
ни ка офсе та, диги тал не и оста лих начи на висо котира
жне инду стриј ске штам пе. Циљ умет нич ког про јек та је 
да реви ди ра при ступ пој му мул ти пли ко ва ног ори ги
на ла ком би на ци јом раз ли чи тих гра фич ких стра те ги ја 
и да, при ме њи ва њем њихо ве „фор мал не“ реа ли за ци
је пре у зе те из меди ја комер ци јал не штам пе, отво ри 
већи про стор за ино ва тив не поступ ке. Прак тич ни рад је 
амби јен тал на ком по зи ци ја саста вље на од спо је них пла
кат них фор ми у Б2 фор ма ту, који могу да функ ци о ни шу 
моду лар но или као бил борд, одно сно зид на инте грал
на ликов на цели на. Сло же ни инфор ма циј ски гра фи зми, 
реак ци ја на ствар ност, лич ни ути сци ути сну ти у ана лог
ну или диги тал ну матри цу, беле же ситу а ци је соп стве не 
реал но сти паси ви зи ра ног дру штва у коме и сам живот 
поста је „оти сак“ дру гих живо та.
Кључ не речи:
гра фи ка, ори ги нал, аутор ски пла кат, фото гра фи ја, 
дизајн, умет нич ка прак са, диги тал ни оти сак, офсет на 
пло ча, копи ја, мул ти пли ко ва ње, штам па
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2017.
СИЛА – Гра фи ка у про сто ру, аутор ка: Гра хо вац Каран, 
Мари ја, С., мен тор ка: Петро вић, Гор да на В.; чла но ви 
Коми си је: Фул го си, Дани е ла, К., Огња но вић, Мир ко, Вуч
ко вић, Суза на, Моми ров, Дра ган 

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та кроз 
теме љан умет нич коистра жи вач ки про цес осве тља
ва аспек те и пози ци је гра фич ког ства ра ла штва данас, 
упо тре бу нестан дард них мате ри ја ла, изла же ње изван 
гале риј ских про сто ра, са посеб ним освр том и на соци
о ло ги ју умет но сти кроз при ме ре поста вља ња гра фи ке 
у урба не про сто ре који би про ме ни ли не само урба не 
пеј са же, већ и пози тив но ути ца ли на визу ел ну кул ту ру 
и сва ко днев ни живот поје дин ца и зајед ни це. 

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „СИЛА“ се састо ји из 
прак тич ног и тео риј ског (писа ног) дела. Про је кат се 
бави графи ком у про сто ру, пред ста вља ју ћи диги тал
не  гра фи ке вели ких фор ма та на алу бон ду, које сла
га њем у више сло је ва оства ру ју тро ди мен зи о нал ност, 
пре ла зе ћи у фор му инста ла ци је. Про је кат је пред ста
вљен кроз изло жбу која тре ти ра тему – сила – кроз 
сери ју диги тал них гра фи ка про пор ци о нал но ума ње
них у одно су на изло жбе ни про стор и зид ну про јек
ци ју ком пју тер ски изве де них мон та жа ових гра фич
ких инста ла ци ја у реал ном про сто ру. У писа ном делу, 
про је кат ће бити пред ста вљен у кон тек сту визу ел ног и 
тео риј ског окви ра, кори шће них мето до ло шких прин
ци па и ана ли зе прак тич ног поступ ка при пре ме и реа

ли за ци је. У закључ ним раз ма тра њи ма обра зло жи ћу 
рела ци ју поста вље них тео риј ских окви ра и прак тич них 
умет нич ких реше ња. Гово ри ћу и о томе како одре ђе
ни екс те ри јер делу је на пер ци пи ра ње и тран сфор ми
са ње умет нич ког рада, да ли при су ство умет но сти на 
нивоу сва ко днев не пер цеп ци је  ути че на оства ри ва ње 
лак шег, спон та ни јег одно са на рела ци ји дело – посма
трач и да ли је тај однос због уче ста ло сти пер ци пи ра
ња сна жни ји. Обја сни ћу како умет ност функ ци о ни ше 
изван гале риј ских уста но ва и на који начин изме шта
ње умет нич ког рада у урба ни про стор гра да делу је на 
соци јал ни аспект поје дин ца и шире дру штве не зајед
ни це. Тако ђе ћу пред ста ви ти слич но сти и раз ли ке овог 
умет нич ког про јек та у одно су на улич ну умет ност и у 
одно су на гале риј ски начин пре зен та ци је и пер цеп ци је, 
про бле ма ти зу ју ћи пита ње гале риј ске изла гач ке поли
ти ке и фре квент но сти гале риј ске публи ке. У раду ћу се 
бави ти пози ци јом ори ги на ла и мул ти пли ко ва ног дела 
карак те ри стич ног за медиј гра фи ке. Рад ће се кре та
ти у окви ри ма тео риј ске, емпи риј ске, ком па ра тив не и 
ана ли тич коинтер пре та тив не мето де у циљу тема ти
зо ва ња нових могућ но сти реа ли за ци је и пре зен та ци је 
гра фич ке умет но сти, про ме ње не гра фич ке про дук ци је 
и про ши ре ног пој ма гра фи ке.
Кључ не речи:
Гра фи ка, штам па, диги тал на гра фи ка, гра фи ка у про
сто ру, гра фич ка инста ла ци јау про сто ру, алу бонд, сила, 
енер ги ја, архи тек ту ра, аутор ски оти сак, интер ак ци ја, 
амби јент
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2. КЊИ ГА
Све жи при сту пи дизај ну и обли ко ва њу књи ге, илу стра
ци ји, про ши ре ње гра ни ца пер цеп ци је и дефи ни ци је 
књи ге, као и чита ња, књи ге умет ни ка, могућ но сти које 
књи зи пру жа диги тал ни фор мат…

2022. 
Пусти ме да ура дим сам, Интер ак тив на диги тал на 
књи га за децу, аутор ка: Бата јић Сре те но вић, Оли ве ра; 
мен то ри: Кара но вић, Бра ни мир Б., Пург, Петер; чла но ви 
Коми си је Сто ја ди но вић, Оли ве ра Р., Костић, Алек сан дар, 
Про тић, Јули ја на М.

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та, кре
и ра ла је диги тал ну интер ак тив ну (првен стве но деч ју) 
књи гу „Пусти ме да ура дим сам“ у мул ти ме ди јал ном 
фор ма ту (ста тич на и ани ми ра на сли ка, звук и нара ци
ја, текст), који по сво јој орга ни за ци ји и функ ци о нал
но сти под се ћа на кори снич ко окру же ње апли ка ци ја и 
веб сај то ва (на адре си pusti me da u ra dim sam.org књи га 
је доступ на сви ма). У свом раду, аутор ка је осве тли
ла мно го број не аспек те, пове за не са самим диги тал
ним фор ма том књи ге и ком по нен том интер ак тив но сти, 
али и темом која се одно си на детињ ство и сећа ња на 
овај фор ма ти ван пери од сазре ва ња. Тако су покре ну та 
пита ња, доне ти освр ти, пред ло зи и пре ци зна упут ства за 
раз ли чи те сег мен те ова квог про јек та – про ме на чита
ња у савре ме ном све ту, ком пју те ри за ци ја и диги тал ни 
кон текст ства ра ња и чита ња књи ге, зна чај кре а тив ног 
уче шћа и интер ак тив но сти кре а то ра и чита о ца садр жа
ја, наро чи то у обра зов ном про це су, сло же ност лич не 
фотоархи ве и њене уло ге у кре и ра њу сећа ња. 

Апстракт:
У дру штву у којем је све попри ми ло димен зи је спек та
кла, сво је место нашла је и књи га. Прво као штам па на 
интер ак тив на књи га, потом у елек трон ском и нај зад у 
интер ак тив ном диги тал ном обли ку. Иако је задр жа ла 
свој више ве ков ни облик, данас дефи ни сан гра ни ца ма 
екра на, струк ту рал но и идеј но пот пу но је дру га чи ја. Са 
уво ђе њем новог типа књи ге мења се и начин чита ња, 
одно сно са лине ар ног се пре ла зи на дина мич ко, какав је 
и сам медиј са којег се чита. Вели ку уло гу у овој про ме ни, 
која је била под стак ну та инду стри ја ли за ци јом и могућ
но шћу брзог умно жа ва ња, окол но сти ма које копи ју ста
вља ју изнад ори ги на ла, има ком пју те ри за ци ја. Овај рад 
бави се пита њи ма да ли су тра ди ци о нал на књи га и тра
ди ци о на лан начин чита ња поста ли моно то ни за савре ме

ног чове ка, одно сно дете, и да ли књи га данас може да 
посто ји једи но као део општег ком пју те ри зо ва ног спек
та кла. Тако ђе, испи ту је мо како ће се књи га коју позна је
мо раз ви ја ти у будућ но сти, да ли ће се само мења ти или 
ће њен пут поче ти да се гра на у више пра ва ца и сло је ва 
(димен зи ја). Истак ну то је који су начи ни и про це си важни 
за кре и ра ње диги тал не интер ак тив не књи ге, као и ко су 
све уче сни ци овог мул ти ме ди јал ног дожи вља ја. Кроз 
док тор ски умет нич ки про је кат „Пусти ме да ура дим сам” 
насто ја ли смо да истра жи мо про стор и гра ни це „нове” 
деч је књи ге, као и могућ но сти које таква књи га пру жа.
Кључ не речи:
диги та ли за ци ја, диги тал на књи га, елек трон ска књи га, 
деч је изда ва штво, интер ак тив на књи га, интер ак тив
на диги тал на књи га, iPad књи га, app, лине ар но чита ње, 
дина мич ко чита ње, хипер текст, спек такл, софт вер, про
гра ми ра ње, аудио, видео, ани ма ци ја, интер ак ци ја

2021.
A bok out of the box – илу стра ци ја као инста ла ци
ја, аутор ка: Јелић Обра до вић, Јасна Т.; мен тор: Ћирић, 
Раст ко, М.; чла но ви Коми си је:  Шће па но вић, Вла ди слав, 
С., Кај тез, Сло бо дан Б., Голе мо вић, Дими три је, Ћирић, 
Мари ја

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та обје ди
њу је два ства ра лач ка поља, илу стра ци ју и инста ла ци ју, 
кон вен ци о нал но поде ље на у две гра не – при ме ње ну и 
ликов ну умет ност. Аутор ка пра ви иско рак у илу стро ва њу 
писа не фор ме, у овом слу ча ју бај ке, као јед не од нај ва
жни јих књи жев них обли ка у пери о ду детињ ства, где се 
нај мла ђи чита о ци одно сно слу ша о ци први пут упо зна ју 
не само са тек стом већ и раз ли чи тим визу ел ним инте р
пре та ци ја ма тек ста кроз илу стра ци ју књи ге. Кроз фор му 
инста ла ци је, аутор ка про ши ру је поље дожи вља ја бај ке и 
доно си нове вред но сти у визу ел ној интер пре та ци ји тек
ста, попут про стор но сти, интер ак ци је про сто ра и обје ка та, 
еле ме на та све тла који ути чу на атмос фе ру, пер цеп ци ју и 
дожи вљај. Посе бан сег мент рада одно си се на мул ти ди
сци пли нар но истра жи ва ње бај ке, са акцен том на коре ла
ци ју ове књи жев не врсте и пси хо ло ги је деце а и одра слих.
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Апстракт:
Пред мет док тор ског умет нич ког про јек та „A BOOK OUT 
OF THE BOX –илу стра ци ја као инста ла ци ја” јесте ново 
тума че ње илу стра ци је кроз умет нич ку пред ста ву бај
ке у кон тек сту инста ла ци је. Истра жи ва ње пола зи од 
тога да се детечита лац нај ра ни је у живо ту сусре ће са 
књи жев ним жан ром при чебај ке и исто вре ме но се по 
први пут упо зна је са умет нич ком фор мом илу стра ци је. 
Тео риј ски део рада раз ма тра осо би не и струк ту ру бај ке 
као књи жев ног рода, општи однос пси хо ло ги је пре ма 
бај ци, а потом и пози тив не ути ца је бај ке на пси хо ло ги ју 
деце и одра слих. Посеб на пажња посве ће на је пси хо
ло шкој ана ли зи илу стро ва них бај ки које пред ста вља ју 
део док тор ског умет нич ког про јек та. Повла чи се пара
ле ла изме ђу чул ног, инту и тив ног и има ги на тив ног као 
појав но сти веза них за пси хо ло ги ју чове ка и чове ко во 
ства ра ла штво. Напра вљен је осврт на две бит не умет
нич ке обла сти које чине костур про јек та: илу стра ци ју 
и инста ла ци ју. Ови садр жа ји се даље ана ли зи ра ју кроз 
раз ма тра ње кре а тив ног про це са које пра ти иско рак од 
кла сич не илу стра ци је књи ге пре ма илу стра ци ји обје ка
та поста вље них као инста ла ци ја у про сто ру. Умет нич ки 
про је кат је у даљем току обра зло жен моти ви ма да се 
у фор ми реа ли зо ва них обје ка та изне се посеб но иза
бран сег мент садр жа ја ода бра них бај ки и реа ли за ци ја 
тог циља кроз екс пе ри мен тал ну интер пре та ци ју илу
стра ци је.
Кључ не речи:
бај ка, књи га умет ни ка, екс пе ри мен тал на илу стра ци ја, 
обје кат, инста ла ци ја, атмос фе ра, пси хо ло ги ја.

Неви дљи ви талас – екс пе ри мен тал ни так тил ни стрип, 
аутор ка: Купре ша нин, Дра га на, Д. мен тор: Ћирић, Раст
ко, М.; чла но ви Коми си је: Гру ба нов, Иван, Ј., Дра го са вац, 
Сла ви ца, С., Веља ше вић, Вла ди мир, Живан че вић, Дра ган

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та уне ла је 
у поље меди ја стри па и њего вог дожи вља ја, ино ва ци ју у 
реа ли за ци ји која инте гри ше важан аспект дана шњи це – 
инклу зив ност. Стриптабле рељеф них структура иза шле 
су их кла сич них фор ми стри па и осло ни ле се на јед
но став ност и есте ти ку фор ми које, не само да пру жа ју 
могућ ност чита ња сле пим и сла бо ви дим, већ отва ра ју 
и нове пер цеп ци је и могућ но сти обли ко ва ња у нара
тив но сти и визу ел но сти меди ја стри па. Први иско рак 
ова кве врсте код нас, чини овај рад зна чај ним за даље 
екс пе ри мен те и про бо је, не само у про ши ре њу дефи

ни ци ја меди ја стри па и илу стра ци је, већ и капа ци те та 
умет но сти да кре и ра дру штве ни кон текст емпа ти је и 
инклу зив но сти.

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Неви дљи ви талас – 
екс пе ри мен тал ни так тил ни стрип” уво ди так ти ли тет 
у струк ту ру стри па, чине ћи медиј доступ ним публи ци 
спе ци фич них визу ел них чул них капа ци те та. Ува жа ва
ју ћи сазна ња из обла сти тифло ло ги је, хап тич ка адап
та ци ја у раду омо гу ћа ва раз вој кон цеп та инклу зив ног 
стри па и уни вер зал ног дизај на, исто вре ме но испи ту ју ћи 
струк ту ру меди ја. Адап ти ра ни садр жа ји обли ку ју нову, 
визу ел нохап тич ку есте ти ку дела са соп стве ним зако
ни то сти ма, дистри бу и ра ју ћи стрип ка публи ци у изла
гач ким про сто ри ма. При сту пач ност про сто ра, као услов 
рецеп ци је дела, стрип пози ци о ни ра у поље умет нич ког 
и делу омо гу ћа ва ста тус арти стич ког арте фак та. Так ти
ли тет у стри пу „Неви дљи ви талас” не пре во ди визу ел но 
дело у фор мал ну адап та ци ју, већ оства ру је пун инклу
зив ни капа ци тет дела, чине ћи његов састав ни еле мент.
Кључ не речи: 
инклу зив ни стрип, сле пи и сла бо ви ди, тифло ло ги ја, 
про стор ни стрип, визу ел нохап тич ка есте ти ка, так тил на 
адап та ци ја, стрип ско поље, при сту пач ност, про то стрип, 
екс пе ри мент
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Илу стра ци ја и дру штве не мре же – при ме на диги тал
не илу стра ци је у вир ту ел ном про сто ру Инста гра ма, 
аутор: Дели ба шић, Здрав ко, М., мен тор: Ћирић, Раст ко, 
М.; чла но ви Коми си је: Про тић, Јули ја на, Вујо вић, Мил ка, 
М., Про да но вић, Ана, Ћирић, Мари ја

Апстракт:
Док тор ски умјет нич ки про је кат Илу стра ци ја и дру штве
не мре же – Диги тал на илу стра ци ја у вир ту ел ном про
сто ру Инста гра ма, засни ва се на пре и спи ти ва њу потен
ци ја ла дру штве них мре жа као реле вант ног про сто ра 
про мо ци јепрезентације сери је диги тал них илу стра
ци ја под нази вом „Илу стро ва на ствар ност”. Слу же ћи 
се потен ци ја ли ма друш твенe мре же Инста грам у којој 
се сва ко днев но уса вр ша ва ју и умно жа ва ју прин ци пи 
кому ни ка тив них кана ла, ана ли зом дис кур са испи та
ће се могућ ност ком па ра ци је језич ке фор ме „хештаг” 
и диги тал не илу стра ци је. Упо тре бља ва ју ћи „хештег” 
као доми нант ну језич ку фун ци ју, умје сто уоби чај ног 
(типич ног) тек сту ал ног пред ло шка, испи та ће се да ли 
илу стра ци је поста ју видљи ви је и доступ ни је већем бро
ју онли не „кори сни ка” – посма тра ча. Језич ки мета по
да так који у себи садр жи хештаг типи чан за пре тра гу 
уну тар дру штве них мре жа, поста је услов ни рефлекс за 
илу стра ци ју која га ујед но и обја шња ва. Овај умјет нич ки 
про је кат упо ре до узи ма за циљ про у ча ва ње доса да шње 
упо тре бе ана лог но кре и ра не илу стра ци је уну тар тра
ди ци о нал них штам па них меди ја и испи ти ва ње ути ца ја 
диги тал не илу стра ци је (сли ке) као доми нант ног обли
ка визу ел не кому ни ка ци је савре ме ног онлajн дру штва. 
Пра те ћи даљи ток овог рада, биће ука за но на могућ но
сти коју има диги тал но кре и ра на илу стра ци ја обја вље на 
на дру штве ној мре жи Инста грам и који су њени доме
ти. Док тор ски умјет нич ки про је кат „Илу стр ва на ствар
ност” кроз свој крај њи прак тич ни рад исти че могућ но сти 
савре ме них диги та лих тен ден ци ја и под сти че на публи
ка ци ју илу стра ци је у окви ру онлајн платформи као што 
је дру штве на мре жа Инста грам.
Кључ не речи:
илу стра ци ја, диги тал на илу стра ци ја, интер нет, дру штве
не мре же, инста грам, хештаг.

2020.
Сли ка и сим бол у функ ци ји обли ко ва ња књи ге песа
ма јер мен ске пое зи је – упо тра зи за све тим зна ком, 
аутор ка Вар та бе ди јан, Ана ма ри ја, мен тор ка: Фул го си, 
Дани е ла К.; чла но ви Коми си је: Ћирић, Раст ко М., Ђули
за ре вић Кара но вић, Сел ма М., Шће па но вић, Вла ди слав 
С., Шуи ца, Нико ла

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та пру жи
ла нам је увид у бога то насле ђе јер мен ске кул ту ре, кроз 
мул ти ди сци пли нар ни истра жи вач ки про цес и тео риј
ски оквир, дају ћи осврт и на зна чај мито ло ги је за духов
ност, дру штве ност и иден ти тет чове ка, те на пре во ђе ње 
мито ло шких и рели гиј ских садр жа ја у сим бо ле у окви
ру умет нич ких изра за. Аутор ка, понај ви ше инспи ри са
на јер мен ском пое зи јом, „уноси” сво ју умет нич ку пое
ти ку у обли ко ва ње књи ге умет ни ка и пред ста вља нам 
визу ел ни израз којим се син те ти ше аутор ки на потре ба 
за дефи ни са њем иден ти те та, њен вла сти ти умет нич ки 
сен зи би ли тет, као и опсе жни истра жи вач ки про цес јер
мен ске башти не. Аутор ка исто вре ме но про ши ру је гра
ни це за пер цеп ци ју књи ге, одно сно ликов ног про сто ра 

и визу ел ног аспек та писа ног насле ђа и кул ту ре. Важан 
еле мент овог рада је и пру жа ње ору ђа и кон тек ста за 
раз у ме ва ње и сагле ди вост богат ства дру гих кул ту ра и 
башти на, које често уме ју бити врло селек тив но и мар
ги нал но обра ђе не на нашој тери то ри ји.

Апстракт:
Пред мет истра жи ва ња док тор ског умет нич ког про јек та 
У потра зи за све тим зна ком је про у ча ва ње јер мен ског 
кул тур ног насле ђа и спо ме ни ка – посеб но на тлу Срби је, 
тран спо но ва ње моти ва орна ме на та са спо ме ни ка у нове 
сли кар ске фор ме изве де не тра ди ци о нал ним тех ни ка ма, 
као и пре во ђе ње ликов ног изра за у ори ги на лан при ступ 
обли ко ва њу књи га умет ни ка. Истра жу је се зна чај и ути
цај мито ло ги је и сим бо ла на чове ка, као важног дела 
њего ве духов но сти и колек тив не све сти, поста вља ју се 
пита ња бив ства и поре кла људ ског бића. Нара тив про
јек та засно ван је на библиј ском миту о пото пу, зна че
њу тра ди ци о нал них јер мен ских сим бо ла и тек сто ви ма 
савре ме не јер мен ске пое зи је. Иде ја про јек та је фор ми
ра ње нове умет нич ке ствар но сти која акту е ли зу је аква
тич ке и солар не сим бо ле, иде је о уни ште њу и понов ном 
ства ра њу све та, сре ди шту све та, циклу си ма у при ро ди, 
упо ри шту чове ко вог иден ти те та – поро ди ци и пре ци
ма, сим бо ли ма, кул тур ној башти ни, речи ма и запи си ма, 
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свим еле мен ти ма који гра де духов ну струк ту ру чове ка 
пре во де ћи их у савре ме ну умет нич ку фор му. Радо ви 
у окви ру про јек та наста ли су у тех ни ци сувог пасте ла 
на папи ру и у ком би но ва ној тех ни ци, са тежњом да се 
обез бе ди сна жан дожи вљај и аура умет нич ког дела, 
ком би но ва њем срп ског ћири лич ког и јер мен ског писма, 
сим бо ла, боја, пор тре та и при род них лепо та, а инспи ри
са ни су савре ме ном јер мен ском пое зи јом обја вље ном 
у збир ка ма пое зи је на срп ском јези ку. Циљ про јек та је 
тра га ње, потвр ђи ва ње и успо ста вља ње цело ви то сти соп
стве ног иден ти те та који се бази ра на раз ли чи тим при
пад но сти ма, изу ча ва ње и при бли жа ва ње дру ге кул ту ре 
и исти ца ње вред но сти него ва ња кул тур не башти не. Циљ 
је пре но ше ње пору ке песме и целог про јек та кроз уни
вер зал ни језик сли ке и постав ку изло жбе кон ци пи ра ну 
као све о бу хват ни ликов ни про стор.
Кључ не речи:
мит, сим бол, реч, сли ка, књи га, пое зи ја, камен, крст, сре
ди ште, спо ме ник.

Хазар ски реч ник, књи га умет ни ка – интер ак тив ни ди
ја  лог књи ге, посма тра ча и про сто ра, аутор: Радо са вље
вић, Нико ла Ј.; мен тор: Ћирић, Раст ко М.; чла но ви Коми
си је: Вујо вић, Мил ка М., Огња но вић, Мир ко В., Вуч ко вић, 
Суза на, Мила но вић, Вла ди мир

Аутор овог док тор ског умет нич ког про јек та про ши
ру је гра ни це књи ге као умет нич ког објек та, инте гри шу
ћи у цели ну не само радо ве, већ и про стор и публи ку 
која пер це пи ра и тума чи екс по на те. Умет нич ки објек ти, 
као медијa то ри изме ђу забе ле же них ста ња и иску ста ва 
ауто ра и са дру ге стра не публи ке која их кори сти као 
ору ђе за вла сти та пре и спи ти ва ња, допри но се обо га ћи
ва њу пер цеп ци је шта је то књи га, шта је књи га умет ни ка 
и који је њен поло жај у савре ме ном ства ра ла штву. Осим 
вла сти те умет нич ке прак се, која допри но си про ши ре
њу или реде фи ни са њу гра ни ца књи ге умет ни ка, аутор 
у раду даје дра го цен и оби ман истра жи вач ки про цес у 
пољу тео ри је, исто риј ског раз во ја и савре ме них прак си 
које се одно се на књи гу умет ни ка.

Апстракт:
Како би нај лак ше раз у ме ли шта би књи га умет ни
ка могла да буде, мора мо истра жи ти њене физич ке и 
визу ел не осо би не. Ово је спе ци фи чан медиј којим се 
ликов не прак се инте гри шу уну тар умет нич ког објек та, 
како би посред ством доди ра ути цао на чула посма тра ча. 

Код меди ја књи ге умет ни ка дошло је до вели ког раз
во ја у послед њих педе сет годи на. При лич но попу лар
на, књи га умет ни ка као поље ликов ног ства ра ла штва, 
оста је недо вољ но истра же на и тео риј ски поја шње на. 
Док тор ски умет нич ки про је кат „Хазар ски реч ник, књи
га умет ни ка – интер ак тив ни дија лог књи ге, посма тра ча 
и про сто ра”, настао је у тро го ди шњем пери о ду на док
тор ским ака дем ским сту ди ја ма Факул те та при ме ње
них умет но сти у Бео гра ду. Иако је назив пре у зет, а рад 
у иде ји инспи ри сан рома ном Мило ра да Пави ћа, цело
куп ни про је кат није илу стра ци ја поме ну тог рома на. У 
изло жбе ном мате ри ја лу про јек та пред ста вље не су три 
еди ци је умет нич ке књи ге, трип тих књи га и дво ди мен
зи о нал ни радо ви у функ ци ји књи ге умет ни ка, који ма се 
истра жу ју еле мен ти про сто ра. Ова послед ња гру па ци
ја одно си се на дирек тан однос архи тек ту ре изло жбе
ног хола Народ не библи о те ке Срби је, радо ва и публи ке. 
Специфичност овог про сто ра иско ри шће на је да се на 
изло жби не при ка жу само књи ге умет ни ка, већ да се од 
про сто ра и радо ва напра ви књи га, чији ће глав ни акте ри 
бити упра во посма тра чи. Сва ким од изве де них радо ва, 
поје ди нач но, а и у изло же ним гру па ци ја ма, инси сти ра
ло се на кон так ту са публи ком. Као умет нич ки про је кат 
који пове зу је раз ли чи те умет нич ке дисци пли не, тех ни
ке и меди је, док тор ски умет нич ки про је кат „Хазар ски 
реч ник, књи га умет ни ка – интер ак тив ни дија лог књи ге, 
посма тра ча и про сто ра”, инспи ри сан је пеј за жним про
ме на ма које опи су ју про ме не у нама. Моти ви на пред
ста вље ним радо ви ма сабра на су иску ства ауто ра, у јед
ном новом, ликов ном реч ни ку. У фор ми јед но став них 
листа ју ћих обе ка та, ове умет нич ке књи ге једин стве не су 
мапе његових емо тив них пре ви ра ња, интим ног, лич ног и 
умет нич ког сазре ва ња. При лич но све де ним, ско ро гео
ме триј ским ликов ним јези ком, радо ви беле же осе ћај да 
се дру штво мења, чиме се тежи иза зи ва њу реак ци је код 
публи ке. Кроз так тил ни, визу ел ни и про стор ни однос са 
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сва ким од радо ва пона о соб, посма тра чу су пону ђе ни 
инстру мен ти за соп стве но пре и спи ти ва ње. Овај про цес 
интро спек ци је који запо чи ње у момен ту када се књи га 
умет ни ка узме у руке, дефи ни ше основ ну наме ну књи ге 
као про сто ра за ликов ну умет ност — пре нос емо ци је, 
инфор ма ци је, зна ња и иску ства.
Кључ не речи:
књи га умет ни ка, гра фи ка, сли ка, про стор, амби јент

2019.
ВИЛА РОСА – илу стро ва на интер ак тив на књи га, аутор
ка: Коцић, Јефи ми ја Љ.; мен тор: Ћирић, Раст ко М.; чла
но ви Коми си је: Нешић, Душан Б., Про да но вић, Миле та, 
Давић, Алек сан дар, Јова нић, Алек сан дра

Аутор ка овог докторског умет нич ког про јек та испи
ту је могућ но сти син те зе и сарад ње тра ди ци о нал ног и 
новог, путем еле ме на та који су у дру гим кон тек сти ма 
живо та про же тог диги тал ним и коди ра ним већ уве ли ко 
позна ти и кори шће ни. Тех но ло ги ја про ши ре не реал но
сти ожи вља ва илу стра ци ју садр жа ја који се одно си на 
фол клор и насле ђе Југо и сточ не Срби је, на начин који 
код мла дих кори сни ка буди жељу за даљим истра жи
ва њем и при ла го ђа ва се савре ме ном сен зи би ли те ту и 
нави ци усва ја ња инфор ма ци ја и зна ња путем апли ка
ци ја и мобил них теле фо на. 

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат ‚‚ВИЛА РОСА − илу
стро ва на интер ак тив на књи га” има за циљ про у ча ва ње 
нових мето да илу стро ва ња тек ста и сагле да ва ње њихо
вог ути ца ја на мла ду чита лач ку публи ку. Зада так рада 
је да при ка же могућ но сти кори шће ња нових тех но ло
ги ја у циљу про ши ри ва ња зна ња посма тра ча, као и да 
пока же потен ци јал упо тре бе пре по зна тљи вих визу ел них 
кодо ва који носе спе ци фич не ква ли та тив не инфор ма
ци је у доме ну савре ме не илу стра ци је. У раду се кори сте 
јед но став не визу ел не једи ни це које, у одно су на рас по
ред у уре ђе ном систе му, поста ју пре по зна тљив код који 
носи инфор ма ци ју и под сти че посма тра ча на даље ана
ли зи ра ње и акти ва ци ју. Прак тич ни део про јек та бави се 
одно сом дво ди мен зи о нал не илу стра ци је – која је била 
носи лац одре ђе них инфор ма ци ја и тро ди мен зи о нал не 
покрет не илу стра ци је – деко ди ра них пору ка ство ре
них у про сто ру про ши ре не реал но сти. Завр шна иде ја 
је у про на ла же њу одго ва ра ју ћег визу ел ног јези ка који 
ће посма тра чи ма, одно сно мла дој чита лач кој публи ци, 
омо гу ћи ти упо зна ва ње са раз ли чи тим при род ним поја
ва ма и дати могућ ност нове интер пре та ци је дела ”Вила 
Роса” Вио ле те Јовић.
Кључ не речи:
код, илу стра ци ја, интер ак ци ја, инфор ма ци ја, про ши ре
на реал ност, књи га, тех но ло ги ја, покрет на илу стра ци ја, 
деко ди ра ње, вила Роса
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3. ГРА ФИЧ КИ ДИЗАЈН
Визу ел ни иден ти тет, гра фич ке кому ни ка ци је, дру
штве но анга жо ва ни дизајн, пита ње кому ни ка тив но сти 
гра фич ких фор ми и еле ме на та…

2022.
“Запис” Цвет ног трга – визу ел ни иден ти тет; при ме на 
ана лог ног поступ ка као посеб не вред но сти у гра фич
ком дизај ну постин ду стриј ског доба, аутор ка: Нико ди
но вић, Дра ги ца Љ.; мен тор: Бла жи на, Зоран А.; чла но ви 
Коми си је: Бочи на, Ран ко, Н., Вељо вић, Ива на, Д., Лађу
шић, Мар ко Р., Ђуро вић, Божи дар

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та је кроз 
сту ди ју слу ча ја – кре и ра ње визу ел ног иден ти те та јав
ног про сто ра, одно сно пре сто нич ког Цвет ног трга, пону
ди ла све о бу хва тан при ступ који савре ме ни гра фич ки 
дизај нер тре ба да при ме ни у свом раду, ува жа ва ју ћи 
исто ри јат урба ног топо ни ма, њего ву сада шњу функ ци
ју и потен ци ја ле, са посеб ним освр том на важну деба
ту изме ђу два кон цеп та – ана лог но и диги тал но, који у 
савре ме ном кон тек сту гра фич ког дизај на и ства ра ла
штва, нису нужно у коли зи ји, већ један дру гом омо гу
ћа ва ју додат не вред но сти.

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Запис Цвет ног трга – 
визу ел ни иден ти тет; при ме на ана лог ног поступ ка као 
посеб не вред но сти у гра фич ком дизај ну постин ду
стриј ског доба”, пред ста вља ново про јек то ва ни визу
ел ни иден ти тет град ског трга изра ђен и при ме њен у 
ком би на ци ји ана лог них и диги тал них тех ни ка рада, 
пре зен то ван кроз књи гу гра фич ких стан дар да, пра те
ће радо ве и пла ка те при ка за не на изло жби. Циљ овог 
рада је да пока же због чега и на које начи не ана лог ни 
посту пак пред ста вља додат ну вред ност у диги тал ном 
добу где софт вер зау зи ма зна чај но место у кре и ра њу 
и реа ли за ци ји про је ка та гра фич ког дизај на. Тео риј ско 
пола зи ште се осла ња на тек сто ве воде ћих тео ре ти ча ра 
нових меди ја, у који ма обра зла жу свој став, због чега 
се ми као дру штво нисмо одре кли ана лог ног поступ
ка у ства ра ла штву. Ово погла вље има циљ да при ка же 
истра жи ва ња, обу хва ти мате ри ја ле и ука же на чиње ни
це и запа жа ња о постин ду стриј ском пери о ду. Бави се 
пред но сти ма и мана ма ана лог ног и диги тал ног поступ
ка рада у гра фич ком дизај ну, обе ћа њи ма које нам даје 
раз вој тех но ло ги је, софт ве ра и нових меди ја, наво де ћи 
савре ме не про бле ме ства ра ња ори ги на ла и при ка зу ју

ћи сту ди је који се одно се на пита ња иден ти те та у диги
тал ном добу. Посеб на пажња је посве ће на истра жи ва њу 
исто ри је лока ци је Цвет ни трг од сре ди не девет на е стог 
века до данас, ана ли зи ра ју ћи њего ве фазе раз во ја као 
урба ног топо ни ма зајед но са соци о ло шким аспек ти ма 
који су обли ко ва ли ово место као мини ја тур ну град ску 
аго ру. У прак тич ном делу рада, инспи ри сан исто ри јом и 
сим бо ли ма Цвет ног трга, ство рен је асо ци ја ти ван лого 
више стру ког зна че ња, слу же ћи се пред но сти ма оба 
прин ци па рада. Лого пред ста вља осно ву за ства ра ње 
визу ел ног иден ти те та Цвет ног трга, који је при ка зан у 
окви ру књи ге гра фич ких стан дар да и кроз пра те ће радо
ве на изло жби док тор ског умет нич ког про јек та. Пола
зе ћи од чиње ни це да су гра фич ке кому ни ка ци је јед но 
од нај моћ ни јих сред ста ва савре ме не кому ни ка ци је, 
посто ја ла је нео п ход ност да при ме на иден ти те та доби је 
и про ши ре ну функ ци ју. Поред оба ве зних сег ме на та које 
књи га гра фич ких стан дар да тре ба да садр жи, визу ел ни 
иден ти тет је пре зен то ван и на при ме ри ма у јав ном про
сто ру, кроз пра те ће про мо тив не мате ри ја ле и пред ло ге 
за про мо ви са ње дога ђа ја од општег зна ча ја.
Кључ не речи:
Визу ел ни иден ти тет, трг, храст, ана лог но, диги тал но, 
додат на вред ност, цвет ни трг, јав ни про стор, сим бо ли, 
заштит ни знак, постин ду стриј ско доба

2021.
Дизајн за осо бе тре ћег доба – књи га гра фич ких стан
дар да, аутор ка: Нико лић, Јова на Ј. мен тор: Бла жи на, 
Зоран А.; чла но ви Коми си је: Бочи на, Ран ко Н., Нешић, 
Душан Б., Петро вић, Љиља на М., Дра го са вац, Сла ви ца, С.

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та доно си 
одли чан при мер холи стич ког погле да на уло гу и важност 
дизај на у одго ва ра њу на ствар не потре бе савре ме ног 
тре нут ка. Кон цеп те хипер по ве за но сти, софт ве ра, алго
рит ма и нових меди ја, кори сти као алат ку и пред ност, 
инте гри шу ћи их са наче ли ма посто је ћих пара диг ми 
које про па ги ра ју и реле вант не фигу ре у пољу дизај на, а 
одно се се на одго вор ност дизај на да уне се нове ква ли
те те у живот и пона ша ње поје дин ца и дру штва у већи ни 
(а не само у живот мањин ске гру пе коју Вик тор Папа
нек нази ва „иде ал ним потро ша чи ма“ , а који већ има ју 
сред ста ва да посе ду ју и да стал но купу ју ново та ри је). 
Такав при ступ гово ри о потен ци ја лу и неза о би ла зној 
уло зи дизај на у савре ме ном дру штву, те зна ча ју да се 
дизај не ри баве тема ма попут пону ђе не у овом док тор
ском умет нич ком про јек ту – а то је живот ста ро сних 
гру па ци ја после 65 годи на. Аутор кин рад се засни ва на 
темељ ном истра жи вач ком про це су, који кори сти мето
до ло ги ју и резул та те раз ли чи тих хума ни стич ких дисци
пли на потреб них за дава ње све о бу хват ног и аде кват ног 
реше ња. 

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Дизајн за осо бе тре ћег 
доба – књи га гра фич ких стан дар да“ наста је у једин стве
ном пери о ду у исто ри ји чове чан ства – пери о ду када 
свет ска попу ла ци ја ста ри и у број но сти пре сти же мла ду 
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и сред њу попу ла ци ју, тво ре ћи фено мен обр ну те демо
граф ске пира ми де. Свест о посто ја њу овог фено ме на 
оправ да ва тему, која ће отво ри ти пита ња дизај ни ра ња 
за при пад ни ке ове ста ро сне попу ла ци је. Хипе ру мре же
но дру штво, у коме се кому ни ка ци ја одви ја у свим прав
ци ма – на рела ци ја ма: човекчовек, човекмаши на и 
маши намаши на, зах те ва пре и спи ти ва ње функ ци о нал
но сти посто је ћих гра фич ких кому ни ка ци ја, у кон тек сту 
дизај ни ра ња за осо бе тре ћег доба као и кому ни ка циј
ских кана ла пре ко којих се одви ја раз ме на инфор ма
ци ја. Циљ овог про јек та је да стра те шким гра фич ким 
дело ва њем учи ни видљи ви јим про бле ме и теме које 
се тичу осо ба тре ћег доба, ширем кру гу људи, али и да 
попу ла ри зо ва њем теме про бу ди свест о њеном зна ча ју, 
ства ра ју ћи пред у сло ве за кри тич ко раз ма тра ње и кре а
тив но дело ва ње. Пола зе ћи од прет по став ке да, у нај ши
рем сми слу „виде ти“ зна чи „раз у ме ти“, рад тежи осве
тља ва њу зна чај них тача ка живо та осо ба тре ћег доба, са 
циљем оса вре ме ња ва ња погле да на овај пери од живо та. 
Вође на ста вом Вик то ра Ј. Папа не ка (Vic tor J. Papa nek), 
иде о ло ги јом дизај не ра Бру са Мауа (Bru ce Mau), али и 
иде јом о све при сут но сти софт ве ра Лева Мано ви ча (Lev 
Mano vich), истра жи ва њу при сту пам широ ко – теже ћи 
инте гра ци ји сазна ња из обла сти соци о ло ги је, пси хо ло
ги је, герон то ло ги је, тео ри је меди ја, сту ди ја софт ве ра 
и гра фич ког и дру штве ног дизај на. Као резул тат сле ди 
закљу чак да савре ме не гра фич ке кому ни ка ци је тре ба 
мисли ти у окви ру мре жа и нових меди ја, па као про дукт 
наста је хипер ме ди јал ни рад „Соба 65  водич кроз сим
бо ле тре ћег доба“ који слу жи као визу ел на плат фор ма 
за мапи ра ње про бле ма осо ба тре ћег доба. Спа ја њем 
гра фич ких кому ни ка ци ја и нових тех но ло ги ја отва ра се 
поље за кре и ра ње савре ме них зна ко ва и сим бо ла, све
до чан ства духа сада шњег вре ме на.
Кључ не речи:
дизајн за осо бе тре ћег доба, мапи ра ње про бле ма, гра
фич ки дизајн, дру штве ни дизајн, нови меди ји

2020.
ПЛА КАТ ДОГА ЂАЈ – од испра зног сте ци шта до гене
ра то ра сми сла, аутор: Мића но вић, Здрав ко М., мен тор: 
Ћирић, Раст ко М.; чла но ви Коми си је: Сто ја ди но вић, 
Оли ве ра Р., Кузма но вић, Бран ка К., Нешић, Душан Б., 
Рако вић, Бран ко

Аутор овог док тор ског умет нич ког про јек та уво ди 
сагле да ва ње пла ка та дис тан ци ра но од њего ве при мар не 
кому ни ка циј ске свр хе, тео риј ски пот ко ва но семи о ло
ги јом, лин гви сти ком, струк ту рал ном ана ли зом ликов
ног и визу ел ног јези ка. Ства ра лач ким поступ ком, аутор 
даје леги ти ми тет самом јези ку и про це су, те пла ка ту као 
резул та ту про це са, одво је ном од кому ни ка тив не свр хо
ви то сти одно сно пре но ше ња одре ђе не инфор ма ци је из 
дру гог кон тек ста. Ова ква деба та пове де на је и у дру гим 
ства ра лач ким дисци пли на ма, попут сли кар ства где су 
ауто ри били уро ње ни у ана ли зу и зна че ње самог ликов
ног јези ка, без миме тич ког аспек та, или у теа тру, где су 
ауто ри сма тра ли да је позо ри ште леги тим но без деко ра 
и кости ма, сто га је важно да су ова ква пита ња покре ну та 
и у окви ру ове гра фич ке дисци пли не.

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки рад „Пла кат дога ђај. Од испра
зног сте ци шта до гене ра то ра сми сла”, теме љи се на 

уста но вља ва њу, испи ти ва њу и про ве ра ва њу ваља но
сти, тиме и дело твор но сти пла ка та дога ђа ја. При томе, 
ликов нострук ту рал на орга ни за ци ја пла ка та и њего ва 
кому ни ка тив на свој ства усло вље ни су, не посре до ва
њем и пре но сом, него њим самим у град њи зна че ња и 
сми сла. Радом је обу хва ће но обли ко ва ње и реа ли за ци
ја неко ли ко десе ти на пла ка та, од којих већи на при па да 
ствар ним зби ва њи ма и садр жа ји ма у обла сти кул ту ре. 
Пола зни и кључ ни под сти ца ји за рад „Пла кат дога ђај” 
дола зе из два пот пу но раз ли чи та изво ра. Пре ма првом 
од њих, Пред мет ном пла ка ту (Sac hpla kat), нај бит ни је 
је да пла кат сво јом објек ти ви за ци јом потвр ђу је вла
сти ту наме ну. И тако ђе, да пла кат не тре ба бити само 
фор мом и ликов но атрак ти ван него и кому ни ка тив но 
свр хо вит. Дру ги извор пола зи од семи о ло шких истра
жи ва ња Рола на Бар та (Roland Bart hes) са тежи штем на 
сту ди ји „Мит данас”. Пара фра зи ра ју ћи Бар та, вред но је 
иста ћи да је бит но да се пла кат сагле да ва у њего вој уро
ње но сти у језик, и да не би тре ба ло зала зи ти „иза“, што 
зна чи, да је „про стор пла ка та покри вен, а не про бу шен“. 
У начи ну фор ми ра ња насло ва и под на сло ва док тор ског 
умет нич ког рада при ме њен је и посту пак који је основ 
цело куп ног истра жи ва ња засно ва ног на струк ту рал ној 
лин гви сти ци, фор ма ли зму, постструк ту ра ли зму и семи
о ло ги ји. Тежи ште je на зна че њи ма постиг ну тим међу
соб ним одно си ма увр ште них речи код име но ва ња. Тиме 
су ујед но наго ве ште ни пред мет и циљ рада. Сре ди шни 
део истра жи ва ња у пола зи шту садр жи пред ста вља ње 
првог аутор ског пла ка та насло вље ног „Нул ти пла кат”. 
Њим отпо чи ње и рад у обла сти пла ка та зна чај но ини
ци ран тим сте че ним иску ством. Нул ти пла кат је постао 
и пара диг ма три раз вој не и пове за не фазе пла кат ске 
прак се и четвр те про и за шле из тих фаза. Систе мат ским 
изво ђе њем прин ци па и начи на град ње из наве де ног 
мате ри ја ла, поступ но изра ста пла кат дога ђај. Цело ви
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то посма тран, прак ти чан рад се одви ја у три фазе које 
карак те ри шу укљу че ни пла ка ти и (про)мене наста ја ле 
логи ком обли ка, са црте жом као основ ним еле мен том, 
логи ком поступ ка, обе ле же ног кола жем и мон та жом и 
логи ком мате ри је, насло вље не тије лопро стор пла ка та. 
Четвр ти, изве де ни део из прет ход не три фазе, назван 
Суче ља ва ња, обје ди њу је три сери је и шест паро ва пла
ка та са тежи штем на ком па ра ци ји раз ли чи тих обли ков
них посту па ка при ме ње них код увр ште них пла ка та.
Кључ не речи:
нул ти пла кат, цртеж, мон та жа, тије лопро стор, пла кат 
дога ђај

2017.
Мапи ра ње сећа ња – Про стор но лоци ра ње инди ви ду
ал них сећа ња посред ством зна ка у функ ци ји пита ња, 
аутор ка: Мом чи ло вић, Јова на Г., мен тор: Бла жи на, Зоран 
А.; чла но ви Коми си је: Ћирић, Раст ко М., Петро вић, Љиља
на М., Маној ло вић, Сло бо дан Д., Ђуро вић, Божи дар

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та кори
сти достиг ну ћа, при сту пе и ала те савре ме ног гра фич ког 
дизај на у пољу испи ти ва ња, беле же ња и кре и ра ња архи
ве лич них сећа ња, која уче ству је у изград њи колек тив
ног сећа ња и осе ћа ја при пад но сти зајед ни ци. Са тежњом 
ства ра ња кори снич ке апли ка ци је, аутор ка отва ра могућ
ност стал ног про ши ри ва ња садр жа ја ове базе, чији раз
вој зави си и од самих кори сни ка, чине ћи ову визу ел ну 
мапу сећа ња стал ним све до чан ством про це са и начи на 
чува ња али и кре и ра ња про шло сти на осно ву пози ци ја 
из сада шњо сти.

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Мапи ра ње сећа ња“ тежи 
да сво јим истра жи ва њем, ана ли зом и обра дом при ка же 
дру штве ну исти ну, кроз сећа ња која одре ђу ју иден ти тет 
јед не зајед ни це. У истра жи ва њу за овај про је кат узе та 
је тери то ри ја гра да Бео гра да, одно сно лока ци је које су 
нај ка рак те ри стич ни је зна ме ни то сти гра да. Кре и ра ни су 
визу ел ни сим бо ли који идентификују одре ђе не лока ци је 
и сво јом визу ал ном асо ци ја ци јом при зи ва ју сећа ња веза
на за дато место. Циљ про јек та је ства ра ње могућ но сти за 
дру га чи ју пер цеп ци ју ствар но сти, откри ва ју ћи инди ви ду
ал не при че које се пре пли ћу на  истим ме сти ма. Испри
ча на сећа ња су зна чај на зато што истра жу ју лич но зна
че ње, она су теме љи иден ти те та и само све сти. Успо ме не 
пове зу ју нашу ствар ност са про шлим дожи вља ји ма и у 
про ме на ма које су неми нов ни део живо та ства ра ју лич ни 
дожи вљај инте гри те та и једин стве но сти. Иако се људи под 
ути ца јем све оп ште диги та ли за ци је физич ки међу соб но 
уда ља ва ју, изме шта ју ћи све већи део себе у вир ту ел ни 
свет, потре ба људи да поде ле сво је дожи вља је и сећа
ња оста ла је иста. Сто га се овај рад бави и испи ти ва њем 
начи на на који се сећа ња упи су ју у вир ту ел ну мемо ри ју.
Кључ не речи:
сећа ња, мапи ра ње, знак, вир ту ел ни свет, дру штве не мре
же, про стор, ствар ност, иден ти тет, пам ће ње, мемо ри ја

ВИЗУ ЕЛ НО=ВЕР БАЛ НО – Соци о ло шке деви ја ци је 
мате ри ја ли зо ва не гра фич ким сим бо ли ма, аутор ка: 
Раден ко вић, Миља на В.; мен тор: Бла жи на, Зоран А.; 
чла но ви Коми си је: Бочи на, Ран ко Н., Нешић, Душан Б., 
Маној ло вић, Сло бо дан Д., Ђуро вић, Божи дар

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та тео
риј ским истра жи ва њем и реа ли зо ва ним умет нич ким 
реше њи ма, поста вља тезу да су кому ни ка циј ски потен
ци ја ли гра фич ког зна ка исто вет ни као и потен ци ја ли и 
свр хо ви тост тек сту ал не садр жи не, наро чи то у кон тек сту 
дана шњи це. Јед но став ност и мини ма ли зам у обли ко
ва њу гра фич ког зна ка ста вља у функ ци ју јасне кому ни
ка ци је о теми соци о ло шких деви ја ци ја, успут испи ту ју
ћи зајед нич ке ком по нен те, пред но сти и мане оба вида 
кому ни ка ци је.

Апстракт: 
Док тор ски умет нич ки про је кат „ВИЗУ ЕЛ НО = ВЕР БАЛ НО, 
Соци о ло шке деви ја ци је мате ри ја ли зо ва не гра фич ким 
сим бо ли ма” има за циљ про у ча ва ње гра фич ког сим бо ла 
као основ ног обли ка визу ел не кому ни ка ци је и његовe 
уло ге у савре ме ном дру штву. Истра жи ва ње пола зи од 
тезе да визу ел ни сим бо ли посе ду ју јед на ке кому ни ка
ци о не капа ци те те као и вер бал ни и бави се испи ти ва
њем тих капа ци те та, као и зајед нич ким ком по нен та
ма које ова два вида комуникације има ју, тј. одно сом 
изме ђу тек сту ал ног и визу ел ног садр жа ја. Зада так тео
риј ског дела рада је да при ка же раз вој и при сут ност 
визу ел них зна ко ва и сим бо ла као основ них сред ста ва 
кому ни ка ци је од нај ра ни јих вре ме на људ ског посто
ја ња, па све до дана шњих дана када пред ста вља ју вид 
при ме ње них умет но сти. Рад се кори сти чиње ни цом да 
је гра фич ки дизајн, а пре све га гра фич ке кому ни ка ци је, 
јед но од нај моћ ни јих сред ста ва масов ног спо ра зу ме
ва ња у савре ме ном дру штву и да је неми нов но при су
тан у чове ко вој сва ко дне ви ци. С тим у вези, изло же не 
су и ана ли зи ра не неке од воде ћих тео ри ја про у ча ва ња 
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визу ел них и вер бал них зна ко ва са циљем да се сагле
да однос изме ђу зна ка и зна че ња, садр жи не и фор ме, 
коно та тив ног и дено та тив ног у самом зна ку и сл. Прак
тич ни део про јек та бави се истра жи ва њем кому ни ка ци
о них потен ци ја ла гра фич ких сим бо ла кроз њихо ву при
ме ну на кон крет ном при ме ру сла ња одре ђе не пору ке. 
Кре а тив ни рад обу хва та низ диги тал них прин то ва на 
тему соци о ло шких деви ја ци ја, са циљем да се опште
при хва ће ним гра фич ким сим бо ли ма, јед но став ним 
визу ел ним фор ма ма и чистим боја ма, ука же на акту ел
не дру штве не про бле ме. Иде ја је да се кроз умет нич ки 
израз засно ван на основ ним гео ме триј ским обли ци ма 
и мини ма ли стич ком при сту пу дока же да визу ел но има 
јед на ке кому ни ка ци о не спо соб но сти као вер бал но и да 
су гра фич ке кому ни ка ци је јед но од нај моћ ни јих ору
ђа соци јал но ангажованoг дизај на и кре и ра ња масов не 
све сти савре ме ног чове ка.
Кључ не речи:
сим бол и сим бо ли ка, знак и зна че ње, визу ел на кому ни ка
ци ја, визу ел ни иден ти тет, савре ме ни гра фич ки знак, гра
фич ки сим бол, дру штве но анга жо ва на визу ел на пору ка

У очи ма зви је зде носи, на дла но ви ма руже – Репро ду
ко ва ње репро дук ци је; гра фич ки дизај нер у уло зи кон
зер ва то ра и реста у ра то ра, аутор ка: Стан ко вић, Елда, Д., 
мен тор: Бла жи на, Зоран А.; чла но ви Коми си је: Маној ло
вић, Сло бо дан Д., Петро вић, Љиља на М., Фул го си, Дани
е ла, К., Ђуро вић, Божи дар

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та кроз 
упо тре бу савре ме не тех но ло ги је кре и ра репро ду ко ва
ну вер зи ју изгу бље не тапи се ри је која је била при сут на 
и у њеном лич ном, поро дич ном исто ри ја ту. Репро ду ко
ва на вер зи ја, ство ре на на осно ву доступ них доку ме на та 
и лич них сећа ња, уво ди и пита ња о новим и дру га чи
јим потен ци ја ли ма диги тал но изгра ђе не репро дук ци
је умет нич ких дела у слу ча ју њихо ве оште ће но сти или 
уни ште ња, о одно су ори ги налрепро дук ци ја, о уло зи 
гра фич ког дизај на и савре ме них тех но ло ги ја у пољу 
очу ва ња кул тур ног и умет нич ког насле ђа. 

Апстракт:
У док тор ском умет нич ком про јек ту „У очи ма зви је зде 
носи, на дла но ви ма руже – Репро ду ко ва ње репро дук
ци је у одсу ству ори ги на ла; гра фич ки дизај нер у уло зи 
кон зер ва то ра и реста у ра то ра“ бави ла сам се про бле мом 
репро ду ко ва ња репро дук ци је у одсу ству ори ги на ла на 

кон крет ном при ме ру – тапи се ри ји Вање Жан ко, „У очи
ма зви је зде носи, на дла но ви ма руже”. На осно ву црно
белих и колор фото гра фи ја лошег ква ли те та, ори ги нал
них црте жа умет ни це, сећа ња и зна ња њене поро ди це и 
моје инту и ци је, која се гра ди ла одра ста њем уз радо ве 
Вање Жан ко, нисам пра ви ла оче ки ва ну, већ нети пич ну 
репро дук ци ју поме ну тог дела. Репро дук ци ја се састо ји 
из два дела. У првом делу дајем при мер на који начин се 
оште ће на или уни ште на умет нич ка дела помо ћу нових 
тех но ло ги ја могу сачу ва ти – или макар сачу ва ти сећа
ње на њих. Тако ђе, дајем при мер како се може ство ри ти 
пору ка – диги тал на пору ка која у тео ри ји има све атри
бу те бес ко нач ног путо ва ња кроз про стор и вре ме, а та 
нова пору ка – за раз ли ку од пору ке ори ги нал ног дела – 
може се бес ко нач но репро ду ко ва ти тако да сва ка копи
ја носи све осо би не ори ги на ла. У дру гом делу про јек
та бавим се умет нич ким доку мен то ва њем, ства ра ју ћи 
мапу на којој се могу виде ти умет нич коистра жи вач ке 
мето де које сам кори сти ла у свом про јек ту.
Кључ не речи:
Ори ги нал, репро дук ци ја, тапи се ри ја, диги тал на умет
ност, вец тор, симу ла ци ја, про јек ци ја, гра фич ки дизај нер, 
реста у ра тор, кон зер ва тор
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4. Писмо и типо гра фи ја

2020.
Речи у боји – хро мат ско типо граф ско писмо са вари
ја ци ја ма у тежи ни, аутор ка: Про да но вић, Ана Н., мен
тор ка: Сто ја ди но вић, Оли ве ра Р.; чла но ви Коми си је: Кне
же вић, Или ја А., Петро вић, Гор да на В., Ћирић, Раст ко М., 
Јова нић, Алек сан дра

Аутор ка овог док тор ског умет нич ког про јек та пред
ста ви ла нам је огром не потен ци ја ле које носи ви
ше слој ни вари ја бил ни фонт, у функ ци ји визу ел ног и 
ликов ног допу ња ва ња тек сту ал ног садр жа ја, на разно
вр сност при ме не, те на интер ак тив ност у диги тал ној 
опци ји. Поред мул ти ди сци пли нар ног при сту па у истра
жи ва њу али и у реа ли за ци ји овог писма сло же не струк
ту ре, додат на вред ност кре и ра ног писма је ликов ност 
изра сла из ски ца и при пре ма рађе них руком. Ово писмо 
при ме њи во је и у штам пи и на екра ну, у лати нич ној и 
ћири лич ној вер зи ји.

Апстракт: 
Док тор ски умет нич ки про је кат Речи у боји – хро мат ско 
типо граф ско писмо са вaријацијама у тежи ни засни
ва се на кре и ра њу више слој ног писма у више тежи на и 
вари ја бил ном фор ма ту. Писмо садр жи сло ва лати ни
це за јези ке запад не, цен трал не и источ не Евро пе, као 
и ћири ли це за срп ски и руски језик. Оно пред ста вља 
при мер нео бич ног спо ја који одра жа ва неке од нај са
вре ме ни јих тен ден ци ја у дизај ну типо граф ског писма. 
Сло је ви та струк ту ра омо гу ћа ва упо тре бу боја и при ме
ну тран спа рен ци је на сло је ве при ли ком дефи ни са ња 
изгле да тек ста. Кроз овај рад пред ста вље не су нај по
год ни је мето де изра де ова квог писма сло же не струк
ту ре. Један од циље ва про јек та је истра жи ва ње начи на 
њего ве при ме не у штам па ним и диги тал ним меди ји ма 
путем при ме ра. Испи та но је које су спе ци фич не пред
но сти које више слој но хро мат ско писмо обез бе ђу је у 
виду визу ел них, као и кине тич ких ефе ка та који се могу 
пости ћи упо тре бом вари ја бил ног фор ма та. Испи та не 
су карак те ри сти ке читљи во сти кре и ра ног писма у раз
ли чи тим вели чи на ма, а потом и дело ва ње боја и тран
спа рен ци је на читљи вост, као и коно та ци је које хро мат
ско писмо може да про из ве де. Уз про мен љи вост боја, 
ово писмо одли ку је и могућ ност при ме не разно вр сних 
обли ка доби је них ком би но ва њем сло је ва раз ли чи тих 
тежи на. Све ове осо би не допри но се иде ји да се раз ли
чи тим поде ша ва њи ма писма може на дру га чи је начи не 

интер пре ти ра ти одре ђе ни текст, одно сно да хро мат ско 
писмо може да пред ста вља ликов ну допу ну лите рар
ног садр жа ја, визу ел ним путем изра жа ва ју ћи и оно што 
се не може изра зи ти речи ма. Ова иде ја је реа ли зо ва на 
при дру жи ва њем садр жа ја из спи са фило зо фа Лудви га 
Вит ген штај на при ме ри ма упо тре бе писма.
Кључ не речи:
типо граф ско писмо, боја, тран спа рен ци ја, вари ја бил
ни фон то ви, сло је ви, диги тал ни меди ји, типо гра фи ја, 
штам па, веб, Лудвиг Вит ген штајн.

Рас цве та ли руко пи си – Фами ли ја руко пи сних типо
граф ских писа ма са укра сним еле мен ти ма, аутор ка: 
Стан ко вић, Биља на Ч., мен тор ка: Сто ја ди но вић, Оли ве ра 
Р.; чла но ви Коми си је: Кне же вић, Или ја А., Ћирић, Раст ко 
М., Ђули за ре вић Кара но вић, Сел ма М., Илић, Зоран
У овом док тор ском умет нич ком про јек ту, аутор ка успе
шно спа ја кали гра фи ју и про грам ско про јек то ва ње 
писма, доно се ћи поје ди не ино ва ци је у писму засно
ва ном на сло бод ној фор ми одно сно руко пи су. Аутор ка 
даље ука зу је и на могућ но сти пои гра ва ња са ликов но
шћу и обли ци ма писма у сфе ри диги тал ног, кроз ани
ма ци ју. 

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Рас цве та ли руко пи си 
− Фами ли ја руко пи сних типо граф ских писа ма са укра
сним еле мен ти ма“ има за циљ обли ко ва ње типо граф
ског писма на осно ву кали граф ских испи са и састо ји се 
од прак тич ног и тео риј ског дела. Прак тич ни део про јек
та бави се про јек то ва њем фами ли је фон то ва на осно
ву кали граф ских ски ца испи са них реза ним метал ним 
пером, ске ни ра них и пре ве де них у диги тал ни фор мат. 
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2020.
Упо тре ба и зло у по тре ба фото гра фи је у мар ке тин гу – 
одго вор из црне кути је, аутор: Тата ре вић, Вла ди мир 
С., мен тор: Кара но вић, Вла ди мир Б.; чла но ви Коми си
је: Шће па но вић, Вла ди слав С., Кне же вић, Љуби ца М., 
Лазић, Дубрав ка, Ода но вић, Ђор ђе
Аутор овог док тор ског умет нич ког про јек та повео је 
зани мљи ву деба ту која обје ди њу је више пер спек ти
ва, из раз ли чи тих поља дело ва ња, као и нау ка које их 
могу про ду би ти или обја сни ти – мар ке тинг, гра фич ке 
кому ни ка ци је, пси хо ло ги ја, соци о ло ги ја, и у цен трал ну 
пози ци ју ста вља еле мент који је нео дво јив од токо ва 
и про це са сва ко днев ног живо та и кому ни ка ци је међу 
акте ри ма дру штва – а то је фото гра фи ја, и њена нега
тив на тран сфор ма ци ја од ору ђа исти ни то сти ка ору ђу 
симу ла ци је и обма не у сфе ри комер ци јал ног тржи шта 
и мар ке тин га.

Апстракт:
Фото гра фи ја је јед на од нај по пу лар ни јих дисци пли на 
дана шњи це. Не посто ји начин на који бисмо се изо ло
ва ли од ути ца ја фото гра фи је. Она се сре ће у свим видо
ви ма људ ске делат но сти, од нау ке до зана та. Фото гра
фи ја инфор ми ше, еду ку је и опле ме њу је као умет ност. 
Без фото гра фи је и њених дери ва та (видеа, фил мо ва 
итд.), визу ел ни свет око нас изгле дао би знат но дру га
чи је. Она је данас воде ћи медиј кому ни ка ци је и пред
ста вља неза мен љи ву потре бу дру штва. Иако има мно го 
пра ва ца у који ма се фото гра фи ја раз ви ја ла и раз ви ја, 
овај рад бави се само јед ним њеним обли ком, који се 
поја вио с почет ка XX века и од тада није пре стао да се 
уна пре ђу је и осва ја погле де посма тра ча. Комер ци јал
на фото гра фи ја је нај ра зви је ни ји жанр ове дисци пли
не и пред ста вља две тре ћи не свет ске про фе си о нал не 
про дук ци је. Реклам на фото граф ска сли ка пред ста вља 
сег мент комер ци јал не фото гра фи је који има зада так 
да нам пону ди неку нову инфор ма ци ју. Она би тре ба ло 
да буде искре на и тач на, што су и биле њене одли ке у 
про шло сти, али се може рећи да се данас то про ме ни
ло. Фото гра фи ја као медиј који је ство рен да забе ле жи 
исти ни тост, да доку мен ту је свет око нас, пре тво рио се у 

Фон то ви су изве де ни у више тежи на кори шће њем мул
тимастер тех но ло ги је. Алтер на тив ни обли ци сло ва, 
који допри но се да слог изгле да као аутен тич ни кали
граф ски испис, доступ ни су помо ћу OpenType про гра
ми ра ња. Кре и ра не типо граф ске руко пи сне фами ли је 
писа ма садр же сло ва ћири ли це и лати ни це, као и бро је
ве, интер пунк ци ју, лига ту ре и оста ле стан дард не зна ке. 
Даљи рад је усме рен на при каз писма које је пре зен
то ва но у ани ми ра ној фор ми. Екс пе ри мен ти са њем кроз 
ани ма ци ју, сме њи ва њем алтер на тив них обли ка, ожи
вља ва ју се сло ва и ства ра ју покрет не типо граф ске сли
ке. У писа ном делу про је кат пра ти ток раз ли чи тих фаза 
рада кроз ана ли зу и про у ча ва ње визу ел них и тео риј ских 
садр жи на. У раду се кори сте тео риј ске, емпи риј ске, ана
ли тич ке и прак тич не мето де у циљу пред ста вља ња рада 
на про јек то ва њу и пре зен то ва њу типо граф ског писма 
које је пред мет док тор ског умет нич ког про јек та.

илу зи ју и симу ла ци ју наших живо та. Савре ме ни начи
ни масов не кому ни ка ци је засле пљу ју савре ме ну попу
ла ци ју те тако поста је мо робо ви купо ви не и гло ри фи
ко ва ња мате ри јал ног до гра ни ца фети ши зма. Есте ти ка 
и морал су пре ва зи ђе ни као заста ре ли и непо треб ни. 
Визу ел но заво дљи ва, диги тал но пре у ре ђе на, реклам на 
фото граф ска сли ка пред ста вља кра љи цу све та илу зи ја 
модер ног доба. Она је пред вод ни ца у мани пу ла тив ном 
начи ну кому ни ка ци је и инфор ми са ња и не оста вља про
стор за дубље про ми шља ње њене садр жи не. Ства ра ју ћи 
такве визу а ле и раз ми шља ју ћи о исти ни то сти коју пре
но си мо новом есте ти ком, мора ли смо да се запи та мо: 
шта се деси ло и у ком је тре нут ку дошло до обр та – да 
фото гра фи ја више не инфор ми ше и није исти ни та, већ 
је сама себи поста ла там на стра на? Зашто, посма тра ју ћи 
арти фи ци јел не сли ке за које зна мо да су немо гу ће, сле
по веру је мо у њихо ву исти ни тост? Овај рад има зада
так да нас усме ри у прав цу дру га чи јег раз ми шља ња, а 
затим и могу ћег дело ва ња – да, ува жа ва ју ћи и кори сте
ћи савре ме ну тех но ло ги ју, вра ти мо пове ре ње у исти ни
тост фото гра фи је, које је изгу бље но ако се узме у обзир 
однос изме ђу комер ци јал них потре ба и посма тра ча.
Кључ не речи:
диги тал ни, реклам на фото гра фи ја, меди ји, кул ту ра, 
визу а ли, масов на кому ни ка ци ја, арти фи ци јел но, мар
ке тинг, адвер тај зинг, савре ме но дру штво

5. Фото гра фи ја
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2017.
МЕМЕН ТО Визу ел но пре и спи ти ва ње про ла зно сти жи
во та, аутор: Кли ко вац, Лука, Љ, мен тор: Кара но вић, 
Вла ди мир Б.; чла но ви Коми си је: Ћирић, Раст ко, Тодић, 
Милан ка, Вла дић, Радо слав, Арва ни ти дис, Алек сан дра
Аутор овог док тор ског умет нич ког про јек та при бли жа ва 
нам важна пита ња савре ме ног тре нут ка, попут про ла
зно сти, само ре пре зен та ци је која пре ла зи у симу ла ци
ју, ствар но сти и фик ци је, те уло ге фото граф ског меди ја 
како у овим кон тек сти ма тако и у дру гим дру штве ним 
токо ви ма. Аутор ово чини суп тил но кроз ори ги нал ни 
умет нич ки и кре а тив ни чин у окви ру три ло ги је Мемен
то – Огле да ло – Пртљаг, али и у окви ру опсе жног истра
жи вач ког про це са фото граф ског меди ја у тео риј ском 
делу рада.

Апстракт:
Док тор ски умет нич ки про је кат „Мемен то” је фор ми ран 
у обли ку три ло ги је која се бави утвр ђи ва њем пози ци
је фото гра фи је у свим фаза ма њеног настан ка, од сни
ма ња, пре ко пост про дук ци је до при је ма, као и бли жим 
одређивањима њених карак те ри сти ка и могућ но сти. 
Сва ки део три ло ги је усме рен је ка одре ђе ној про бле
ма ти ци која је веза на за живот. Први део, под нази вом 
„Мемен то”, бави се пој мом про ла зно сти, као и људ ском 
потре бом за веч ном мла до шћу. У дру гом делу, чији је 
назив „Огле да ло”, фокус је усме рен на људ ску потре
бу за само пре зен та ци јом која, усло вље на стан дар ди ма 

дру штва, често бива пот пу но лажна. Тре ћи део, „Пртљаг”, 
који ком би ну је фото гра фи ју и ренд ген ску сли ку, тежи 
да пре и спи та могућ ност фото граф ске сли ке да при ка
же исти ну, супрот ста вља ју ћи повр ши ну фото гра фи са не 
сце не, у слу ча ју фото гра фи је, у одно су на уну тра шњи, 
за фото гра фи ју неви дљив садр жај у слу ча ју ренд ген
ске сли ке. Бит но је напо ме ну ти да је поље фото гра фи
је изу зет но вели ко и ком плек сно и да би било тешко 
све њего ве аспек те обу хва ти ти у јед ном раду. Посто ји 
вели ки број фото граф ских дисци пли на, прак си и тех
ни ка које није могу ће обу хва ти ти јед ном тео ри јом. Овај 
рад тежи да издво ји основ не одли ке фото гра фи је као 
тех ни ке, али пре све га као меди ја, као и да обра ди теме 
које су бит не за сагле да ва ње фото граф ског меди ја и све 
дета ље веза не за тума че ње фото гра фи је. Фокус рада је 
на утвр ђи ва њу пози ци је фото гра фи је у дру штву, њеном 
одно су пре ма поје дин цу и зајед ни ци, од саме поја ве 
фото гра фи је сре ди ном девет на е стог, до њене диги та
ли за ци је кра јем два де се тог века, и њеног све већег и 
рас про стра ње ни јег ути ца ја. Тео риј ски део овог рада се 
тако ђе бави и пој мо ви ма ствар но сти и фик ци је у фото
гра фи ји, а вели ки акце нат је ста вљен и на међу соб ни 
однос фото гра фа, дела и посма тра ча.
Кључ не речи:
диги тал но, фик ци ја, фото гра фи ја, ком по зит на сли ка, 
пано ра ма, пер цеп ци ја, пор трет, пост про дук ци ја, про
ла зност, реал ност, смрт, ствар ност, вре ме, живот
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